



□ 星级记者 刘海泉/文 黄洋洋/图

今年六一，很多孩子都沉浸在快乐的节日气氛中，芜湖市无为县石涧镇天花村初三学生金凯，却选择在花季年华结束自己的生命……

5年前，父亲因中风而半身瘫痪，生活难以自理，母亲是金凯最大的依靠。

今年6月1日傍晚，噩耗传来：母亲癫痫病发作，一头栽倒在家门口的水田中，溺水身亡。

“妈妈走了，我也活不下去了。”望着母亲冰冷的遗体，16岁少年陷入深深的绝望后，偷偷服下40毫升剧毒农药“百草枯”。

震惊、洒泪、捐款、拯救，爱心潮涌，所有人都在拼命阻拦死神脚步。

“帮我拿毕业证，我想参加中考，我还要照顾爸爸。”在生命的最后时刻，可怜的孩子发出了生的呼唤，可惜一切为时已晚……



提到儿子，父亲便情绪激动止不住落泪

父亲半身瘫痪，母亲意外身亡

16岁少年喝下“百草枯”

生命最后时刻，他发出生的呼唤

“我想参加中考，我还要照顾爸爸”

可惜一切为时已晚……

A 贫困村里的特困户

石涧镇位于无为县西北部，从镇上往西南方向驱车10多公里，有一个国家级贫困村——天花村，年轻力壮的村民，常年多外出打工谋生计。

在村子里，有一个特困户金有定，一家三口人，当地老百姓远近皆知。五年前，在外打工的金有定因为一次中风，半身瘫痪，生活难以自理，妻子刘德凤患有癫痫病，虽然不发病时如正常人一般，但干不了重活，只能在家门口种点菜，聊以补贴生活。

夫妻俩都是52岁，膝下有一个儿子，叫金凯，今

年刚刚16周岁，在镇上中学读初三。

因为没有谋生手段，一家的日常生活，除了低保金，就是村民们不间断的援手和偶尔的社会救助。

“村里人打工回到家，看他们家可怜，你三百我五百，都会主动地帮他们。”天花村原村干部金自树告诉市场星报、安徽财经网记者，虽然金凯家房子很破旧，屋里没有像样的家具，但是一家人温饱基本没有问题，日子过得倒也平静。

然而，一切都在6月1日这一天发生了巨变。

B 母亲犯病溺亡水田

6月1日，16岁的金凯和要好的同学约好，放学后一起吃晚饭。中午，他给家人打电话说：“晚上不回去了，住同学那里。”

当天下午，乌云密布。金凯的母亲刘德凤眼看要下雨，闲不住的她就匆匆赶到田头收拾作物。

田埂边小水沟里，蓄了浅浅的水。忙碌着的刘德凤突然两眼一黑，一头栽倒在水田里，被路过村民发现时，其脸部朝下，浸在水中。

“不好了，出事了。”村民四处喊人，很快，刘德凤被背回家，村医过来一诊断，疑是癫痫病发作，人已经死亡。时间定格在下午5点半。

63岁的金有举是金有定的大哥，在他的操作下，乡亲们分头忙着通知亲戚邻居，准备丧事。

一阵手忙脚乱之后，金有举想起了还在镇上的侄子金凯，来不及细想什么，就打电话通知了他，“你妈妈死了，赶快回来吧。”

“我妈怎么了？”金凯骑着电动车疯了似的往家赶，快到家门口，他把车子往旁边一丢，连滚带爬地冲进家中。

家门口一张破凉塌上，躺着母亲，却早已全身冰冷，一动不动。“妈妈，我回来了，你看看我啊。”金凯趴在凉塌旁，失声痛哭。

C 少年偷偷喝下百草枯

三间平房，还是上世纪70年代盖的，屋顶是草毡和黑瓦，屋内墙壁斑驳，千疮百孔。

刘德凤被抬进卧室，同村的老奶奶帮她做入殓前的准备。

突然，卧室里传出“哗啦”一声响。金有举进去一看，金凯含着泪，拳头紧握，靠在衣柜一侧，柜子上的玻璃门已经被击破。

“孩子回来看到妈妈没了，情绪控制不住，拳头砸碎的。”但是让金有举不曾想到的是，金凯的这一拳，除了悲愤、伤心，还有孤独无助和深深的绝望。

“我妈妈死了，我也没什么活头了。”抚着棺材，16岁的金凯不停地重复着这一句，一旁的金有定几

乎瘫倒在地，抽泣不止。看着这一幕，大家一边流泪，一边安慰父子俩。

凄惨的气氛中，时间到了晚上12点。已经哭不出声的金凯捂着胸口，显得十分难受，接着出现呕吐症状。在场的村民以为孩子是悲伤过度，就让他卧倒休息一会。

这时候，金凯突然说了一句话“我喝了农药”，并拿出了藏在身后的农药瓶。

“是百草枯，小瓶装的，我们追问他喝了多少，他说喝了有小半瓶，我一看至少有40毫升。”金有举回想起当日的情形，仍然捶胸顿足，“都忙着处理他妈妈的事情，谁能想到孩子会偷偷喝了药呢……”

D 爱心接力阻拦“死神”

孩子还小，人命关天。

连夜，金凯被送到无为县医院，医生让直接去芜湖市医院，医生一看，治不了，建议转到外地大医院。众人一听傻了眼，有村民提出，山东济南齐鲁医院可以治疗百草枯，可以去试试。

有一线希望，就不能放弃。

6月2日天刚亮，堂姐和另外一个亲戚带着金凯，赶赴千里之外的山东济南。金家一贫如洗，救命钱从哪里来？

挂职天花村第一书记的尚磊坐不住了，出自芜湖广电系统的他，奔赴芜湖市电视台，联系协调向社会筹集善款。

“这一家太惨了，孩子太可怜了。”从远亲近邻、当地政府、老师同学，到普通市民、爱心团队，大家纷纷伸出援手。

芜湖爱心团队26000元、石涧中学捐款16041元，石涧镇政府5000元、天花村1000元……仅仅一天时间，就筹集了6万多爱心款。

而此时，百草枯的剧毒药性开始发作，口腔烧灼，呼吸困难，金凯徘徊在死亡的边缘。

遗憾的是，目前医学界尚未研究出针对百草枯的特效解毒药，口服超过10毫升，中毒死亡率可达90%以上。

6月4日下午，在救护车的护送之下，金凯被送回了天花村家中。清醒时，他对陪伴在身旁的堂姐说：“等我病好了，我要拿毕业证，参加中考，读技校早点出来工作。”

E 16岁的他永远闭上了眼睛

虽然在生命的最后时刻，这个16岁的少年一度迸发出生的渴望，可惜一切都已回天乏术。6月5日凌晨3时许，金凯永远闭上了眼睛。

四天内，痛失妻子、儿子，金有定一夜间苍老了许多。6月9日，市场星报、安徽财经网记者在其家中采访时，只要一提及金凯，这个52岁的男人脸部不停抽搐，哽咽难言。

昔日活泼、乐观、友善的金凯，静静地躺在床上，面部看上去仍栩栩如生。20多个同班同学赶来看金凯最后一面：“我们说好一起上高中，上大学的。”同学们哭成一片。

6月6日，在亲人、老师、同学们的注视下，金凯被埋葬在离家100米的地方，身旁，是他的母亲。

客厅的白墙上，他亲手写下“好好学习，天天向上”的朴素标语依然还在，只是崭新的毕业照上，那个站在后排的16岁少年，带着满脸稚气，却永远地走了……